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Vec: Návrh opatrenia v rámci projektu „Lepšie verejné politiky pre marginalizované rómske komunity“
Komentár: V rámci plánovaných aktivít projektu, ktoré spočívali vo:
· vytvorení multisektorového partnerstva subjektov prevádzkujúcich KC na území POSK, 
· vytvorení platformy mimovládnych organizácii pôsobiacich v oblasti sociálneho začlenenia MRK 
· vytvorení multisektorového partnerstva subjektov pôsobiacich v oblasti sociálneho začlenenia MRK (a pravidelných stretnutiach týchto partnerstiev a platforiem)
a v neposlednom rade na základe našej dlhoročnej skúsenosti v práci s marginalizovanými rómskymi komunitami, navrhujeme opatrenie ohľadom vytvorenia centrálnych školení pre obce, ktoré majú rómske osady, na témy vysporiadania pozemkov, zriadenia sociálnych podnikov alebo riešenia problémov miestnych komunít. 
Myslíme si, že je nevyhnutné, aby k riešeniu a vyriešeniu problémov marginalizovaných rómskych komunít mali obce možnosť získať know-how od obcí, ktoré sú pozitívnym príkladom nažívania majority s MRK a ktorým sa podarilo posunúť v riešení problémov súvisiacich so životom v MRK (nevysporiadané pozemky, absencia infraštruktúry, nezamestnanosť, sociálne patológie a pod.)
Tieto školenia by mohli byť ponúkané pre obce napríklad na úrovni VÚC, pričom ich lektormi by mali byť obce a starostovia, ktorí majú v danej oblasti know-how a taktiež mimovládne organizácie, ktoré dlhodobo pôsobia v oblasti pomoci a podpory MRK.

V Bratislave, 31.3.2020		



Mgr. Klaudia Schneiderová, PhD.
koordinátorka a metodička sociálnej práce
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