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Vec: Návrh opatrenia v rámci projektu „Lepšie verejné politiky pre marginalizované rómske komunity“
Komentár: V rámci plánovaných aktivít projektu, ktoré spočívali vo:
· vytvorení multisektorového partnerstva subjektov prevádzkujúcich KC na území POSK, 
· vytvorení platformy mimovládnych organizácii pôsobiacich v oblasti sociálneho začlenenia MRK 
· vytvorení multisektorového partnerstva subjektov pôsobiacich v oblasti sociálneho začlenenia MRK (a pravidelných stretnutiach týchto partnerstiev a platforiem)
· vypracovaní Analýzy možností pomoci a podpory v chudobe
a v neposlednom rade na základe našej dlhoročnej skúsenosti v práci s marginalizovanými rómskymi komunitami, navrhujeme opatrenie ohľadom zvýšenia súm jednotlivých príspevkov v rámci pomoci v hmotnej núdzi a zároveň zvýšenie minimálnej mzdy. Dôvodom navrhovaného opatrenia je, že napríklad:.
· v prípade domácností tvorených bezdetnými dvojicami pri splnení všetkých nárokov na priznanie pomoci v hmotnej núdzi disponibilný príjem dvojice predstavuje iba o niečo viac ako polovicu príjmu predstavujúceho hranicu rizika chudoby, znamená to, že systém je nastavený pre tento typ rodín dostatočne motivačne k tomu, aby začali pracovať
·  „problém“ nastáva v prípade, že jeden z dvojice začne pracovať za minimálnu mzdu – dvojica tým pádom stráca nárok na pomoc v hmotnej núdzi a jej disponibilný mesačný príjem nedosahuje hranicu rizika chudoby (dvojica má možnosť finančne si prilepšiť iba v prípade, že osoba, ktorá sa zamestná spĺňa nárok na osobitný príspevok a tým pádom sa za „príjem“ v kontexte zákona pokladá 50 % mzdy – rodina teda má nárok poberať dávku v hmotnej núdzi počas poberania osobitného príspevku. Zákon je pre tento typ rodín nastavený tak, že „určitým spôsobom zvýhodňuje“ osoby ktoré napríklad za posledných 12 mesiacov vôbec nepracovali, pred osobami, ktoré síce pracovali, ale fluktuovali v zamestnaniach, prípadne sa im nedarilo udržať si zamestnanie
· v prípade rodín s deťmi je evidentný trend, že ani zárobok vo výške minimálnej mzdy negarantuje rodine dosiahnutie hranice chudoby, pričom suma pomoci v hmotnej núdzi býva vo všetkých prípadoch krátená o 75% príjmu, čo v prípade minimálnej mzdy znamená sumu približne 357, 50 eur. Ak zároveň druhá z osôb poberá rodičovský príspevok, uvedené rodiny strácajú nárok na pomoc v hmotnej núdzi, pričom príjem rodiny v prípade rodín s jedným alebo s dvomi deťmi iba mierne prevyšuje hranicu rizika chudoby, u rodín s tromi a viac deťmi sa rodinám, v tomto prípade hranicu rizika chudoby dosiahnuť nedarí.
 (bližšie info v Analýze možností pomoci a podpory v chudobe vypracovanej v rámci projektu „Lepšie verejné politiky pre marginalizované rómske komunity“).
Navrhujeme preto opatrenie, ktorým by boli sumy jednotlivých príspevkov v rámci pomoci v hmotnej núdzi zvýšené a zároveň bola zvýšená minimálna mzda.
Zároveň navrhujeme vytvorenie pracovnej skupiny, ktorá by bližšie rozpracovala podmienky týchto opatrení, pričom k pracovnej skupine je nevyhnutné prizvať zástupcov Ministerstva financíí, ktorí by vypočítali a zhodnotili dopad tejto zmeny na štátny rozpočet SR.

V Bratislave, 31.3.2020		Mgr. Peter Adam
projektový manažér


Mgr. Klaudia Schneiderová, PhD.
koordinátorka a metodička sociálnej práce
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